Wissensspeicher — Gleichungen aufstellen Gleichungen 1

Wissensspeicher  Gleichungen aufstellen
So stellt man eine Gleichung auf, um die Unbekannte zu bestimmen
Beispiel: Tolga und Anton wohnen 10 km voneinander entfernt. Sie fahren mit dem Fahrrad

beide gleichzeitig von zu Hause auf dem iiblichen Weg los. Tolga fahrt 2052 und Anton 155® b
Wann und wo treffen sie sich?

Schritte allgemein Schritte am Beispiel
1. Schritt: x bzw. x und y festlegen Oie, e x 8»0)4' die Zot an.

Die unbekannten Gréfien nennt man x

und y. Dabei ist x die erste Grofle und y die 73 e""f&" Y 3‘[’} oden EX an, coc
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2. Schritt: die beiden Terme aufstellen
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Hier die Tabelle, die Skizze und der Graph zum Beispiel:
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Hier mein Antwortsatz:
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zu 04, S. 206, Kapitel ,Probleme l6sen im Beruf”, mathewerkstatt KI. 8




Wissensspeicher — Gleichungen umformen Gleichungen 2

Wissensspeicher  Gleichungen dquivalent umformen Teil 1

Gleichungen wie 3x + 0,25 = 4 kann man durch Riickwirtsrechnen genau l6sen:

- EB 75J +Q2$‘r 4 j Das ist die unbekannte Zahl: __A, &/5

-o'

Bei Gleichungen wie 3x + 1 = x + 7 klappt das nicht so einfach.

Man vereinfacht dann die Gleichung so lange, bis man den Wert fiir x ablesen kann.

Waage-Bilder Gleichung Beschreibung
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Die Losungsmenge zu dieser Gleichung lautet: L = ‘E \33
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Es gibt Gleichungen, zu denen das schrittweise Vereinfachen zwar geht, aber man kann es
nicht an der Waage darstellen.

2x+3=1 -2x+5=-3x-7 -55x-42=-35x-7,2
Rechnung “3| xBeh |32 -t S =-3x-7  [+7 135 -56%-4,22-BSx 72 paSx
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Wissensspeicher - Gleichungen umformen Gleichungen 3

Wissensspeicher  Gleichungen dquivalent umformen Teil 2

Beim schrittweisen Vereinfachen muss man darauf achten, dass sich die Lsungsmenge
pro Schritt nicht verandert.

Beispiel So lassen sich die Schritte Durch Einsetzen habe ich die
in sinnvoller Reihenfolge beschreiben Losungsmenge zur Kontrolle
pro Schritt bestimmt
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Das schrittweise Vereinfachen einer Gleichung heiflt auch dquivalentes Umformen.

Der Name ,dquivalentes Umformen* passt, weil
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zu O11, S. 210, Kapitel ,,Probleme losen im Beruf*, mathewerkstatt Kl. 8
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Wissensspeicher — Losungsverfahren

Gleichungen 4

Wissensspeicher  Ldsungsverfahren auswihlen, Losungen erkliren und kontrollieren
P A @ E K Zum Lésen einer Gleichung gibt es die folgenden Verfahren:
Lésungsverfahren Mein Beispiel
systematisches Probieren e . .. e as
Otx = /(OO 6=A00 |§5=100 | 95 =400 | A00=400
- g
Rickwadrtsrechnen e = L* O = /{60 (4O | [200) ) 160
. 207 —4%0
-4 | Sx+& =S5tAx |-
dquivalentes Umformen S_K ¥ (_+ = 5'1_ //X ) Lo =t Jow
4/ Yo = A -4
X =7

Das dquivalente Umformen klappt immer, aber manchmal ist es besser ein anderes Verfahren zu nutzen, weil

P ADEK

Bei linearen Gleichungen besteht die Losungsmenge nicht immer nur aus einer Zahl.

So kann man verschiedene Arten von Losungen erkliren
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Die Lésungsmenge ...
besteht aus einer Zahl. DerdeShdr asa unontlth vidhn W o foor hoX ke Elementt.
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-x| x+2=3+45x |-«x 2| (x+2):2=1+05x |-2 -3x| 3x+4=3x-6 |-3x
-3| 2=3+4x |-3 -2| (x+2)=2+x |-2 4=-6
4| -1=4x |:4 x=x
-0,25=x
P A D E @ Am Ende sollte man stets die Losung Beispiel

kontrc?llleren. Man kann dazu die T T g ‘22
Funktionsgraphen betrachten.
Wenn die Losungsmenge nur aus einer 2-A =5:2-9
Zahl besteht, bietet sich die Probe an. A = ,1
Man setzt dazu die Losung in die
Ausgangsgleichung ein.
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